

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, \$,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Año XV

Relajamiento peligroso

Ha hecho bien el Sr. Canalejas, aunque otra cosa opinen los profesionales del alboroto, en reducir a términos lógicos la importancia del lamentable suceso ocurrido a bordo del «Numancia» y hacer pesadamente los que, con afortunada precipitación, antes de condenar al hecho imploran clemencia, como si el hecho implicara algo más que unos rengones de prosa florea, esmalnada de tópicos vulgares y sensibleros. Nadie compadecerá más que nosotros a los infelices ilusos promovedores de la insubordinación, pero ese sentimiento no puede ofuscarnos hasta el punto de desconocer que si el acto en sí, el acto material, carece de importancia, los antecedentes y las derivaciones morales son de una indiscutible trascendencia para el orden social en nuestro país.

Por cobardía y tal vez por convicciones de culpabilidad más o menos reinos de los unos y los otros por fuerza del compromiso que les obliga a no gravar ningún caso los conflictos de gobierno, es lo cierto que hasta ahora no se ha llevado a las columnas de los periódicos ni a la plaza pública, el juicio expuesto en las redacciones y en las tertulias madrileñas. Porque en unas y otras considerése este breve chispazo del «Numancia» como el síntoma más grave de la enfermedad que caracteriza el presente período de la política española.

Claro que un pequeño motín, sofocado apenas nacido, a bordo de un buque de guerra, no es nada no significa nada, tratándose de una marina tan disciplinada, tan leal como la nuestra. Pero ¿de dónde surgió eso? ¿De qué modo fue elaborándose y creciendo en unos cerebros obtusos de pobres marineros sin instrucción, la maldita idea rebelde?

No es posible atribuir el movimiento a la aspiración de reformar una disciplina que no se ha establecido para conveniencia de cada cual, sino para sujeción absoluta de todos. Si en el ejército la disciplina es inflexible, en la armada es férrea y quien haya entrado en un buque alguna vez, sabrá que desde el más alto jefe hasta el marinero más insignificante respiran una atmósfera de acatamiento, de reglamentación de la voluntad que fortalece sus espíritus y los inclina fatalmente al cumplimiento exacto del deber.

Para que a bordo de un barco, en las soledades imponentes del mar, se produzca un hecho como el desarrollado sobre la cubierta del guarda costas «Numancia», es indispensable que llegue de fuera, desde la tierra firme donde las pasiones nos convierten en eternos indisciplinados, una presión irresistible, una acción continua de promesas de excitaciones, de engendramiento de odios y esperanzas.

¿Qué acción ha sido esa? Lo saben todos... ¿Para qué vamos a buscarla lejos, por el atajo de los subterfugios y de las nebulosidades, si apenas intentamos abordar la cuestión, salta a los puntos de la pluma la respuesta clara, contundente, definitiva?

No se ha iniciado en España un movimiento antimilitarista, de latente protesta, que busca campo de acción en las mismas instituciones armadas? En los periódicos que a esa propaganda vienen consagrando todos sus esfuerzos ¿no se recuerda diariamente el ejemplo de Portugal? ¿Acaso a la misma hora en que todos lamentábamos el suceso del «Numancia» ¿no predicaban la absoluta libertad desde la tribuna del Frontón madrileño los sindicalistas franceses, mezclándose en asuntos de nuestra vida interior, las mismas teorías que en Francia han dado origen a un estado crónico de insubordinación, a un morboso relajamiento de resortes sociales?

Pues ahí, en esa región, hay que buscar las nubes cuyos choques producen estos centelleos y esos estallidos inesperados de tormenta amenazadora. Sería pueril la investigación para encontrar inductores directos del soplo de locura y delincuencia que se ha ceñido unos cuantos momentos sobre los mástilos gallardos del «Numancia»; pero inductores indirectos, alucinadores distantes, sugestionadores silenciosos, ¿no los encontramos a cada paso en el público del club, frente a las mesas de trabajo de las redacciones?

Cuando el fallo de la justicia, implacable e ineludible, —tan ineludible como necesaria— cae sobre las cabezas de muchas las conciencias locas, ¿no son se crean sentencias y ejecutadas? Hay en esto de la inducción artera y escondido algo de cobarde y criminal en el peligro cuando se afronta a plena luz la responsabilidad, el acto subterráneo tiene mucho de grande y de heroico; mas si se elige como instrucción, masas ignaras grupos inconscientes, criaturas ignorantes, el sentimiento heroico pasa a ser despreciable acción frente al sacrificio, a quien incurrió en y no se crea que es este chispazo del «Numancia» un chispazo casual y sin conexión con el resto de la vida española, porque en esta etapa de gobierno

liberal—sin que puedan achacarse la deficiencia a persona ni grupo alguno determinado—se han ido aflojando de modo tan visible los resortes de gobierno, se han ido requiebrando de tal suerte los puntales del orden social, que a estas fechas, su prototipo de rebustecer lo que han dado en llamar socialistas y revolucionarios «un Gobierno de opinión, resulta que todos somos gobernantes, y que estamos todos desgobernados.

Cierto que el Sr. Canalejas no ha hecho otra cosa que llevar a la presidencia del Consejo sus teorías de fervoroso opositorista democrático, esas teorías que en las huelgas más graves dejan al tiempo la facultad de resolverlas tarde y a medias; esas teorías que vienen a traducirse en el funesto *dejar hacer, dejar decir*, de tan temibles e inevitables consecuencias cuando se aplican desde las alturas del poder sobre un pueblo voluntarioso, inquieto y con el estómago algo vacío.

Si el señor Canalejas gobernara en Inglaterra, donde la encarnación de la autoridad es un símbolo, porque la autoridad reside en todas las conciencias y parece flotar en el ambiente, bien estaría tal sistema de administración pública; pero aquí, entre nosotros, rebeldes por temperamento, opositores indomables de toda labor gubernativa, que ciframos las mayores esperanzas de triunfo en derrumbar algo que esté hecho para reconstruirlo después mal y de prisa, ya estará convencido el señor presidente del Consejo de que es necesario como en los cirios, mostrar en una mano el pan y en la otra el látigo; es decir junto a la democracia, permitiendo el desarrollo de todas las iniciativas lícitas, los rigores de la ley fría y despiadada, severa y brutal, contra el menor intento de transgresión.

Y este es lo grave del momento actual y del caso presente: que el señor Canalejas, enérgico en el decir, es blando en la acción, tan blando que bajo el imperio de su blandura se desmandan otra vez elementos sociales encarrilados hasta hace poco con mano firme por los senderos de la equidad y de la rectitud. Diganlo, si no, los prestamistas que de nuevo funcionan en la corte bajo el título de compradores de efectos, las tabernas bautizadas con el nombre de restaurantes, los teatros y los cines abiertos a toda hora, los periódicos debeladores de altos prestigios y excitadores de actitudes contrarias a la ley.

Pues cuando todo eso adquiere de nuevo consistencia y cuando se dejan expeditos a la propaganda subversiva los caminos más absurdos, se podrá vivir un mes, dos, quince; pero no se puede consumir todo un período lógico de mando sin que se registren hechos tan insólitos como el del «Numancia», los cuales quieren decir que la gangrena avanza y que si no se corta rápidamente invadirá lo más robusto y sano del enfermo organismo nacional.

Hablando ayer de estas tristes cosas en la estación del Norte con un político prestigioso que venía a cumplir sus deberes en el Consejo de Estado recogí su opinión, condensadora del momento presente:

«Va esto tan aprisa, que ya empiezo a creer en un radical cambio antes del invierno, allá para Octubre. La misma lenidad que ha permitido comentar públicamente y con agravio de la disciplina, el suceso del «Numancia», sobre el cual debió echarse un velo impenetrable de misterio, pinta la gravedad de las circunstancias. Ahora se ve claramente el relajamiento peligroso que hemos llegado. No sería lícito culpar al señor Canalejas de lo que ocurre; él anunció un sistema de gobierno y lo ha practicado; comprende que es erróneo y necesita rectificar. Pero rectificar quiere decir permanecer en la oposición para templanza del espíritu y rompimiento de compromisos que en la práctica del error se contrajeron.

¿Que cómo se le substituirá? He aquí otro grave problema. Cuando los resortes se aflojan, lo natural es apretarlos; pero aquí se han aflojado tanto, que si se apretaran de un golpe y con violencia, tal vez saltaran rotos e inservibles.

Han de meditarlo mucho los de arriba; hemos de reflexionarlo con calma los demás; pero ni unos ni otros podremos salirnos de esta disyuntiva: o apretar o seguir aflojando.

Dicen que lo primero puede conducir a la república por la revolución; pero lo segundo ¿no lleva directamente a la anarquía?

He ahí los temas de estudio sugeridos por el suceso del «Numancia» que si como acto militar se reduce a un incidente de orden interior—gracias al espíritu de disciplina de nuestros marineros—como síntoma de estado social exige algo más que peticiones de clemencia y tardíos lamentos. Exige una prudente repesición, que ponga término a las inducciones impunes y a la inviolabilidad de los inductores.

Madrid, 7 de Agosto 1911.

Notas de un curioso

Contra el Los periódicos de Berlín se ocupan estos días de un sensacional descubrimiento que está llamado a prestar grandes beneficios a los viajeros por mar. Trátase nada menos que de aplicar a bordo de los buques los aparatos Frahm, que según afirman aquellos diarios suprimen com-

pletamente el mareo. El invento consiste en la colocación de cisternas móviles en el interior de los navíos, con lo que se evita la sensación de balance o cabeceo.

Estos aparatos fueron construidos por primera vez a bordo de los vapores «Ypiranga» y «Corcovado» y parece ser que vienen dando satisfactorios resultados. En el nuevo trasatlántico «Imperator», que será el mayor paquebot del mundo y llevará cuatro hélices, se están ya colocando los aparatos Frahm.

Boda trágica En el pueblo de Sinan, en el Yemen, ha ocurrido un suceso trágico.

Celebrábase la boda de una bella hembra, hija de un polvorista, cuando al mediar el banquete nupcial hicieron explosión los materiales acumulados en casa del pirotécnico. La novia, el novio y 28 invitados volaron por los aires, horriblemente mutilados, resultaron heridas de gravedad otras 60 personas.

Las hojas de servicios de los maestros

Copiamos a continuación las instrucciones dadas por la Dirección General para la redacción de dicho interesante documento:

1.ª Que las hojas de servicios de los maestros que no se ajusten al último modelo adjunto, adoptado, salvo ligeras diferencias, con laudable celo por el jefe de la Sección de Instrucción pública de Navarra, y aquellas otras que contengan enmiendas, raspaduras, anotaciones con lápiz o cualquier otro defecto, como la falta de comprobación, queden sin certificar, y que en caso contrario se haga efectiva la responsabilidad consiguiente del secretario de esa Junta.

2.ª Que el secretario revise el cómputo de servicios, aclarando y corrigiendo lo que sea necesario al certificar la hoja, y, por consiguiente, que no altere ni enmiende las cifras que consigne el maestro, según previene el apartado d) de la Real orden de 19 de Diciembre de 1910, a no ser que le devuelva la hoja para llenarla nuevamente.

3.ª Que el secretario será responsable en el caso de que los servicios estén mal computados y cuando las hojas no consignen los totales en la categoría, en propiedad e interinos.

4.ª Que, conforme al apartado e) de la citada Real orden de 19 de Diciembre de 1910, se cuente el día del cese y el día en que toma el maestro posesión efectiva de su escuela, sin que en ningún caso puedan coincidir ambas fechas.

5.ª Que el secretario cuide muy especialmente de que figure debidamente comprobado en la hoja de servicios el día, mes y año del nacimiento del maestro, con arreglo al número 13 de la orden de 28 de Junio último, sin cuyo requisito no certificará la hoja.

6.ª Que el secretario tenga siempre presente el art. 36 del Real decreto de 20 de Diciembre de 1907, recordado en la orden de 8 de Febrero último, para evitar que permanezcan al frente de sus escuelas los maestros que tienen setenta o más años de edad.

7.ª Que a los efectos del art. 20 del Real decreto de 7 de Enero de 1910 y de lo dispuesto en la Real orden de 1910 lo dispuesto en la Real orden de 19 de Diciembre del mismo año elevará cuatro relaciones distintas, ajustándose su confección a las siguientes instrucciones:

a) Relación de altas: Servirá de modelo el publicado en la «Gaceta» de 24 de Diciembre de 1910 y en el «Boletín Oficial» núm. 100 del mismo año, sin otra variante que suprimir la casilla «Clase de la escuela». Esta relación llevará el epígrafe general de «Relación de altas» y luego el de maestros; inmediatamente después los epígrafes de las casillas correspondientes, y a continuación el epígrafe de las casillas correspondientes, y a continuación el epígrafe que exprese la categoría, conforme al núm. 3 de la orden de 1 de Abril de 1911, ó sea «Altas en la categoría de...», consignando el sueldo en cifras. En la casilla de «Observaciones» se anotará la frase «Baja en...», consignando en cifras la categoría última y el número que en la misma tenía el maestro, ó bien la frase «Primera vez», ya que el procedimiento de ingreso debe consignarse en la casilla correspondiente también se anotará en «Observaciones» si es auxiliar, si sirve en comisión, si tiene derechos limitados, si tiene sueldo distinto al de la categoría y cualquier otra circunstancia importante. A esta relación acompañará las hojas de servicios, agrupadas por categorías, con sus correspondientes epígrafes en las carpetas, de los maestros que en la misma figuren, con objeto de compulsar los datos vaciados. La relación de altas de maestras se ajustará en todo a la relación de altos de maestros.

b) Relación de bajas: El modelo ha de ser el publicado en la «Gaceta» de 29 de Diciembre de 1910 y en el «Boletín Oficial» número 100, del propio año sin más que añadir a la izquierda las dos casillas referentes a los números general y de orden en la categoría que hubiese ocupado el maestro baja. Como quiera que las bajas en la categoría

figuran en la casilla de «Observaciones» de la relación de altas, las bajas que comprende esta segunda relación son absolutas, es decir, bajas en los escalafones generales, ó sea por fallecimiento, jubilación, renuncia, abandono del cargo y separación definitiva del servicio.

Al frente de la relación figurará el epígrafe general de «Relación de bajas» luego el de maestros, a continuación los de las casillas y después los epígrafes parciales de «Bajas en la categoría de...», expresando el sueldo de cifras; en las casillas «Número del escalafón general» y «Número de orden en la categoría» se expresarán los correspondientes al maestro baja, y en la de «Observaciones» si pertenecía ó no al escalafón de párvulos y algún otro dato importante si le hubiere.

La relación de bajas de maestras se ajustará en todo a la relación de bajas de maestros.

c) Relación del movimiento de personal, es decir, las alteraciones que sufra el maestro, cambio de escuela, derechos limitados ó término de la limitación, comisiones, pase a situación de sustituido y cualquier otra que no afecte a la variación de categoría.

Esta reclamación constará de siete casillas, por este orden: «Número del escalafón general», «Número de orden en la categoría», «Fecha en que se produjo la alteración», «Punto en que servía», «Punto en que sirve», expresando en estas dos casillas el pueblo y la pro-

vincia y, por último, «Observaciones».

Al frente de esta relación figurará el epígrafe general «Relación de las alteraciones sufridas por el personal», y luego maestros; a continuación los epígrafes del encasillado, y, por último, el epígrafe parcial correspondiente a cada una de las categorías en las que se hayan producido las alteraciones.

En la relación de maestras regirán las mismas reglas que en la relación de maestros.

d) Relación del movimiento de vacantes, que se ajustará al modelo publicado en la «Gaceta» del 24 de Diciembre de 1910, sin otra variación que sustituir en la primera casilla la palabra «clase» por la de «categoría», suprimiendo, por tanto, la segunda casilla, y consignando en la primera las dotaciones correspondientes en cifras; siguiendo el orden de sueldos como en las demás relaciones.

8.ª Si no hubiese lugar a alguna de las relaciones dichas se expresará en el oficio oportuno.

Esta Dirección General llama la atención de V. S., para que a su vez lo haga cerca del secretario de esa Junta, a fin de que dé exacto cumplimiento a las prevenciones arriba expuestas y le advierta que en el caso de no ajustarse a las instrucciones y a los modelos ya detallados serán devueltos los documentos ó incurrirá por este hecho en la penalidad señalada en la regla 5.ª del art. 15 del Real decreto de 27 de Mayo de 1910.

INFORMACIONES DE MARRUECOS



Principales de Binimitir, con sus banderas, acudiendo al campamento francés.

Modestia socialista

En Bruselas se comenta humorísticamente cierto episodio, del que ha sido protagonista un senador socialista, recién elegido.

A este señor, de ideas radicales, le parecía en desacuerdo con sus principios vestir el uniforme que usan los senadores belgas cuando tienen necesidad de asistir a un acto oficial.

Decía el tal que el uniforme era opuesto al credo democrático.

En éstas fué invitado a un banquete en Palacio. El socialista planteó el dilema: ó se le admitía de frac, ó no iría al banquete. El jefe de Palacio, luego de consultar el caso con el Monarca, manifestó al del dilema que, siendo grande la estima del Rey Alberto hacia el senador, podía concurrir a la comida vistiendo como mejor le pareciese.

Con lo que el buen socialista aceptó la invitación, é hizo su entrada en Palacio en traje de etiqueta, aunque sin la más insignificante condecoración, pero el carruaje que le condujo a la Regia morada ostentaba en las portezuelas el monograma, en oro, de su propietario, con cifras de á palma. ¡Pura democracia!

Edison en Europa

A bordo del «Mauritania» ha llegado a Londres el célebre inventor Edison.

Interrogado por un periodista, Edison declaró que hace más de veinte años que no ha tomado vacaciones, y que a pesar de ello, el viaje que emprende no es de simple recreo, añadiendo que tiene necesidad de fatigarse físicamente. «Cuando mi trabajo me interesa mucho, me es imposible hacer ejercicio alguno, pues estoy demasiado ocupado; pero cuando salgo de mis labores, entonces puedo moverme a mis anchas. He aquí la principal razón de mi viaje a Europa.»

Acerca de sus recientes trabajos, Edison declaró que acaba de terminar una máquina parlante de un tipo muy perfeccionado y un disco de fonógrafo de una claridad y resonancia perfectas.

El cólera y la cerveza

Ante la amenaza del cólera, parece interesante reproducir la conversación sostenida por un redactor de «Excelsior» con un conocido médico.

Según parece, en 1893, cuando la epidemia hacía grandes estragos en Hamburgo, comprobóse que el cólera no había causado víctima alguna entre los obreros de la fábrica de cerveza.

Estudieron el caso los higienistas, y acabaron por deducir que los gérmenes del cólera, del tífus y de la mayoría de las enfermedades infecciosas,

perdían su vitalidad en la cerveza en brevísimo tiempo.

El líquido caro a Gambrinos tenía, pues, virtudes microbicidas, y en punto al cólera, destruía los vibriones en menos de una hora.

De lo que resulta que los grandes bebedores de cerveza correrían menos riesgo, llegado el caso de una invasión colérica, que los abstemios.

El Papa intimo

El eminente escritor francés conde de Colleville, acaba de publicar una importante obra sobre *Pío X intimo*; obra que ha merecido la aprobación de altas personalidades de la Santa Sede.

En ella hay una anecdota que puede tener cierta actualidad en estos días en que se celebró el aniversario de su elevación al Pontificado. Dice el conde de Bolleville que el día en que, siendo obispo de Mantua, fué elevado a la púrpura cardenalicia monseñor Sarto, contestó del siguiente modo a un prelado que le presentara sus felicitaciones.

«Agradezco en el alma su felicitación, pero estoy seguro de que no llevará la púrpura por más de nueve años porque el 9 es mi número... fatal. En efecto, yo pasé nueve años en el seminario; fui nueve años vicario en Tomabolo; nueve años arzobispo en Salzano; nueve años canónigo en Treviso; nueve años obispo de Mantua. ¡Verá usted que la púrpura cardenalicia no durará más de nueve años sobre mis hombros...!»

—Esto puede ser, eminencia—añadió el prelado,—esto puede ser, porque será substituida por la *miceta* blanca...»

Y fué buen profeta el prelado. Pues justamente a los nueve años de su elevación al cardenalato, monseñor Sarto, el 4 de Agosto de 1903, fué elegido supremo jerarca de la Iglesia. Y el día 9 se cumplieron ocho años desde el día en que el cardenal Macchi, deán de los cardenales diáconos, arrodillándose por tres veces ante el nuevo Papa que en aquel día cenía por primera vez la tierra, encendió, las tres rituales hachas de estopa cantando en tono lento y grave aquellas palabras que la Iglesia dirige, casi como amonestación de humanidad, al que acaba de ser puesto a su cabeza: «Beatissime Pater, sic trancit gloria mundi!» Beatísimo Padre, así pasa la gloria de este mundo.

En segunda plana: «Las minas del Rey Salomón» novela por H. RIDR HAGGARD.

LA AVIACION EN GALICIA

En la Coruña el intento de fiesta aviatoria llevó allí a grandísimo número de forasteros.

Eran dos los días en que este festejo

había de celebrarse y solo tuvo lugar el sábado. Tuvo lugar no el festival sino la demostración de que Laforestier no tiene nada de aviador más que mucho miedo.

Vean nuestros lectores como lo relata un colega de la capital.

A las seis fué sacado el monoplano del hangar y conducido al punto señalado para la salida, ó sea á la esquina del cuartel inmediata á la carretera por donde cruza el tranvía, y en el público se advierte una gran emoción.

El estampido de unas bombas anuncia que el festival va á empezar; pero transcurre media hora... y nada Laforestier, que está algo nervioso y Mauvais, vestidos ambos con unos peles de tela color kaki, no sienten las impacencias del público.

Aun sopla algo el viento. Hay que esperar—dice Mauvais.

La tarde está deliciosa y no se mueve ni una hoja en los árboles; pero estos aviadores notan el viento hasta dentro de una habitación cerrada.

Por fin, á las seis y media, Laforestier se decide.

—Ahora no hay viento, ¡A volar!

Se encasqueta un cubrecabezas de cuero, una especie de salafok que le preserve de los golpes; se coloca alrededor del torax un chaleco salvavidas porque le teme á la mar más que los gatos escaldados al agua hirviendo, y toma asiento en el aparato.

Mauvais hace girar las palaneas del motor, este comienza á funcionar con un ruido infernal y levantando unas enormes nubes de polvo, y el público, que espera con impaciencia y emocionado el momento de la partida se pone en pié. Algunos hayen aterrados á los primeros ruidos.

Los hombres que contienen el aparato por la parte posterior se asustan también y se retiran precipitadamente. El monoplano rueda en dirección al hangar y hay un momento de pánico. Pero Laforestier para el motor y hay que volver á empezar.

Pasa un rato largo de revoluciones de las paletas. El motor funciona con irregularidad. Hay que pararlo otra vez y sustituirle unas bujías. En esto se invierten diez, quince minutos.

¿Creerán ustedes que el público se impacienta? No, señor; aguarda con toda calma á que el aviador se eleve á las alturas. Hay verdaderos deseos de verlo volar, pero se sospecha que no volará.

Quiénes se impacientan son los que están en el mar, que no se enteran de nada de lo que sucede. Manifiestan su desesperación por medio de las sirenas de los vapores que pitan formando una algarabía.

Vuelta otra vez á hacer funcionar el motor y al fin, tras de una larga preparación, el monoplano que rueda campo adelante se eleva unos metros, muy pocos.

El público aplaude entusiasmado. Pero el aparato desciende, da un pequeño salto en mitad del campo y se eleva de nuevo en dirección al mar.

Traspasa las peñas, hace un viraje como si quisiera volver á tierra y al fin cae al agua á unos doscientos metros de la orilla. El efecto desde el campo es que se iba sobre una embarcación á vela que como otras muchas por allí discurría.

GALICIA

Ha sido pedida la mano de la señorita de Villagarcía Juanita Gomez Fola, para el empleado de Hacienda de la Coruña don Emiliano Tomé.

La boda se celebrará en breve.

El notable violinista Manolo Quiroga dará un concierto en Vigo.

El mismo lo anuncio en Toralla á donde fué formando parte de la excursión con que el Sr. Echeagaray ha obsequiado á un grupo de amigos.

En la Coruña contrajeron matrimonio la señorita Manola Arrojo y el joven comerciante D. Manuel Puente.

Publica el «Boletín oficial» la relación de los jurados elegidos en sorteo para conocer durante el año próximo de las causas del partido de Ortigueira.

El Ayuntamiento de Ortigueira acordó sacar á subasta pública las obras de abastecimiento de aguas del puerto de Cariño y construcción de un lavadero, importantes en junto 38 519,62

posetas, para las cuales concedió una subvención la Diputación provincial.

En Pontevedra ha sido obsequiado con un banquete el abogado de Viascón D. Balbino López Bouzas, por el brillantísimo triunfo que acaba de obtener en las oposiciones á Notarías.

Contrajeron matrimonio en Orense la joven Dorinda Silva y el sombrerero Domingo López.

La Sociedad Constructora Naval ha encomendado al ingeniero Sr. Vila los estudios y aforos del proyecto de abastecimiento de aguas de Ferrol.

Ha sido pedida la mano en Ferrol de la señorita Josefina Filgueira Torrente para el joven comerciante de Buenos Aires D. Evaristo Piñón.

El Ayuntamiento de la Coruña ha acordado modificar su informe relativo á la anexión de la parroquia de Oza, en el sentido de que aquella alcance todo el Ayuntamiento de dicho nombre.

Al vecino de Queiro, en Coirós, Jesús Pardo Carro, le robaron de su domicilio 30 posetas, dos relojes y una prenda de ropa.

Por sospechas está detenido Justo Felipe Tejada, de Alsido, en Cáceres.

En la parroquia de Vilaboa contrajeron matrimonio la señorita Josefa Galán Prieto, con el secretario del Ayuntamiento de Carral, D. Ernesto Lareo.

En fin de mes comenzará á hacer escala en el puerto de Marín la compañía de vapores «Neptuno», de Amberes.

Los que mueren.

En Coruña, D. Ramón Díaz Aguiar.

—En Orense, D.^a Julia Pamar.

—En Ferrol, D. José Martínez Rodríguez.

SANTIAGO

Está vacante la plaza de Veterinario del Ayuntamiento de Zas, la cual se anuncia á concurso por treinta días.

Publica el «Boletín Oficial» la relación de los Jurados elegidos en sorteo para conocer durante el año próximo de las causas del partido de Noya.

La comisión provincial, entre otros adoptó las siguientes acuerdos:

Conceder un mes de licencia al secretario de la Casa de Misericordia, D. Jesús Santaló, y otro al oficial letrado D. Manuel Casas.

Devolver al Gobierno civil las cuentas municipales de Noya Rois y Ceuras.

Mañana de ocho á diez amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el siguiente programa:

1. «San Alfonso» pasodoble.
2. «Polea de las Gallinas», Vincent.
3. «Hilariana Rapsodia Portuguesa», Morais.
4. «Conde de Luxemburgo» valeses, Lehar.
5. Fantasía de la zarzuela «Alegria del Batallón», Serrano.
6. Cantos baturros jota.

El miércoles regresará de Pontevedra para Herbon el Sr. Cardenal Arzobispo.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar des indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Desde el sábado están en su residencia de las Torres, en Carral, los señores marqueses de Figueroa, que se han visto obligados á interrumpir su viaje por el extranjero á causa de la extensión en Italia de la epidemia cólerica.

El ilustre jefe del partido conservador en esta provincia se propone permanecer en Galicia el resto del verano. Reciban nuestro saludo de bienvenida.

El miércoles se celebra en las proximidades de la capilla de San Roque el tradicional mercado de ajos y semillas de hortalizas.

Fueron aforadas hoy nueve cestas de pescado en el fielado de la estación.

El sábado estuvo en Lourizán, cumplimentando al Sr. Montero Ríos, una comisión formada por los Sres. Cabeza, de la Riva, Pais y Fuentes.

Ayer tarde rieron en una taberna de la Calzada del Carmen de Abajo Florencio Hernández Gómez y Jesús Saavedra Montero.

Este, con una taza de las que se servía para beber el vino causó al primero dos heridas en la cara de las cuales pasó el Hernández á curarse al Hospital.

El acreditado taller de sombreros para señoras y niños «La Moda» de D.^a LUCILA MONTALVO, se trasladó á la calle del Preguntoiro núm. 14 principal.

La entrada es por la traviesa de San Pelayo núm. 2.

El miércoles festividad de San Roque se celebran en la capilla de su advocación dos misas solemnes á las que asisten respectivamente el Ilmo. Cabildo Catedral y el ayuntamiento.

Tiene lugar primero la del Cabildo y luego la que costea la corporación municipal.

Por la tarde, á las seis, sale la imagen del Santo procesionalmente por las calles.

A esta procesión también asiste el concejo en corporación.

Además de estos cultos á San Roque se celebran otros, igualmente solemnes en la iglesia parroquial de Sar y en la de las Animas.

Los agotados por excesos ó trabajos, regeneran pronto su vitalidad con la Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta Farmacia.

Mañana martes celebrará la Cofradía de Ntra. Sra. del Rosario misa cantada con procesión por el interior del templo á las diez en punto.

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. D. Pablo Lasola inspector de «La Mutuelle de Francia et des Colonies» que viene á girar visita y nombrar representante de tan importante sociedad de seguros sobre la vida, al activo industrial D. Manuel Blanco.

LA VIRGEN DE AGOSTO

Las solemnidades dedicadas á la Virgen, son atractivas y conmovedoras, como las flores con que se perfuma el trono de la augusta Reina de los cielos.

El pueblo, que sintetiza con sus familiares expresiones el sentimiento del amor á María, no fija su atención en los misterios que las festividades religiosas conmemoran.

Así llama la «Virgen de Marzo» á la Encarnación del Verbo, en las entrañas purísimas de la doncella de Nazareth.

Y «Virgen de Septiembre» á la risueña Natividad de la Esposa Immaculada, elegida para templo y sagrario de la Trinidad Santísima, para depósito sublime en el cual se encierran las riquezas del amor increado.

Y llama el pueblo «Virgen de Agosto» á esta fecha gloriosa de mañana, en que la Iglesia festeja y recuerda la Asunción de María á los cielos, en cuerpo y alma, para ocupar el solio de su gloria en íntima unión con la Divinidad.

«Assumpta est María in coelum.» Jesús, triunfante de la muerte, resucita y ofusca con los resplandores de su excelcitud á los asombrados guardianes del sepulcro.

María, es depositada también como Jesús, en la sepultura, después de una muerte que es vida dulzura y esperanza.

«Vita, dulcedo et spes nostra salva.» Pero el cuerpo de María no puede perecer como despojo ruin de la materia.

«¿Cómo si fué sagrado tabernáculo donde se encarnó el Hijo de Dios?» Y aquel cuerpo subió á los cielos, «asumpta est María» y desde el cielo nos envía miradas de compasiva misericordia, como una madre amante de sus hijos que arrastran las humanas miserias en este valle de lágrimas.

En toda Galicia se festeja extraordinariamente á la Virgen en la fiesta de mañana.

Apenas hay feligrés en la diócesis de Santiago donde bien la iglesia principal, bien una capilla no se remoce para mañana celebrar esta gran fiesta

En nuestra ciudad también es día de gran festividad. En la Catedral hay mañana procesión mitrada con *botafumeiro* y misa solemne después; en Sar procesión desde el convento de la Enseñanza y misa cantada después; en la Enseñanza termina la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso y también hay función solemne; en Santa María del Camino, en Santo Domingo, en San Francisco, en gran número de templos se solemniza esta fiesta brillantemente.

Los regocijos populares empiezan ya hoy lo mismo en Sar que en Bonaval.

Desde hoy en este último punto lucirá una artística verbena en la calle y el pórtico de Bonaval se hallará profusamente iluminado.

Comenzarán las veladas, que se celebrarán los días 14, 15 y 16, á las nueve, de la noche y durarán hasta las doce.

La música de Arca que dirige el señor Chico es la encargada de amenizar las veladas y durante ellas se dispararán fuegos y se elevarán globos.

Los organizadores de estos fiestas costarrín, el miércoles una misa cantada que se celebrará en Santo Domingo, en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora de Bonaval, y á las seis de la tarde se procederá al sorteo de la ternera, el cual se efectuará en el Campo de la Angustia.

En Sar no hay este año las verbenas acostumbradas con arcos farolillos ecótera. Todo se limitará á baile y fuegos.

Ayer tuvo lugar en la iglesia de San Félix el funeral de entierro por el eterno descanso de la virtuosa señorita Teresa Baena, hija del celoso Director de Telégrafos, y más tarde la conducción de su cadáver al Cementerio general.

El féretro sobre el que se veía una corona de flores blancas como la cubierta que envolvía á aquél fué llevado en hombros por los ordenanzas de Telégrafos desde la cámara mortuoria hasta la plaza de Feijóo, en donde fué colocado en la carroza que había de conducirle á la última morada.

Recojan las cintas que pendían del féretro los Sras. Montoya, oficial del Cuerpo de telégrafos, Pérez Esteso, Alsúa y Valdés.

Formaban el duelo: el Capellán Mayor del Gran Hospital Sr. Golpe, don Olimpio Pérez, el Jefe de Correos Sr. Penoucos, el Sr. Sanjurjo y el señor Sánchez Rivera siguiendo después una numerosa comitiva en la que figuraban muchas y distinguidas personas, y muchas damas amigas de la finada que quisieron rendir el último tributo á la que fué cariñoso amiga como había sido buena hermana é hija amante de sus padres.

Descanse en paz, y reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

La matanza de reses habida en el matadero fué de dos vacas y ocho terneros cuyo peso fué de 684 kilos de carne.

TOROS EN PONTEVEDRA

La corrida de toros que ayer se celebró en la plaza de Pontevedra ha sido muy buena.

La plaza tenía poco más de media entrada.

El ganado resultó superior en poder y bravura.

Hubo dos caídas peligrosas de otros tantos picadores uno de los cuales, Mazant ni, recibió lesiones graves en la cabeza y otro sufrió una conmoción. Ambos fueron curados de primera intención en la enfermería.

De los espadas quien mejor ha quedado fué Chiquito de Begoña. Despachó sus tres toros de otras tantas estocadas.

Manolete muy trabajador no le acompañó la suerte como á su compañero pues le tocaron bichos recelosos á las cuales despachó como pudo, sin pararse mucho en flores.

El público que asistió á la corrida salió muy complacido de la plaza.

Hemos recibido el programa de las fiestas que en honor de San Roque se celebran en Caldas estos días.

Los festejos comienzan hoy y duran hasta el 19 inclusive.

—Empléense las mejores aguas mineral alcalinas embotelladas: *Vichy Hospital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy Grande Grille* (higado). Son insustituibles.

Ayer ha tenido lugar el funeral de entierro y conducción de su cadáver al cementerio de Conjo, del que en vida

fué laborioso y honrado industrial don Manuel Corrales.

Ambos actos fueron una verdadera manifestación de duelo al que asistieron muchas y conocidas personas de Santiago.

El duelo lo presidían el Sr. Tufeiz y el fabricante D. José Baluja parientes del finado.

Reiteramos á su apreciable familia nuestro sentido pésame.

SOMBREROS PARA SEÑORAS

ELOISA TABOADA

Por mejora de local se traslada en untero 19 piso segundo.

De Mondariz ha regresado D. Alfredo Espinosa.

Salió para la Coruña D. José Arias Armento y su distinguida familia.

Para Villajuan D. José Neira y su distinguida familia.

—El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y al cenar. Venta Farmacias.

Premio merecido

Al dar cuenta hace unos días del simpático acto de la entrega de libretas de ahorros á los empleados de la Electrica, trabajos realizados por el iniciador de tan feliz idea, el Sr. Blanco de la Peña, hasta lograrlo ver realizado.

El Sr. Blanco recibió hace algun tiempo de los empleados de la Sociedad de que es digno presidente, un delicado presente como recuerdo y testimonio de gratitud de aquellos por su preocupación.

Hoy ha sido el Consejo del Instituto Nacional de Previsión el que como premio á su labor, y al amor demostrado al obrero, cuyo valor quiso dejar asegurado, buscando un retiro para su vejez ó inutilidad, le concedió la Medalla de oro la mas alta recompensa por aquel estatuido.

Como complemento ábra tan altruista y nunca bastante alabada, faltaba una parte, para según tomemos entendido se agita en el Consejo de administración de la Electrica una idea de colocar en el salón de Juntas de aquel, el retrato del Sr. Blanco de la Peña con rotulata que explique el porqué de tal distinción, haciendo constar en acta este acuerdo para que sirva de estímulo á los que le suceda en el cargo.

Felicitemos al Presidente de la Electrica por tan justos y merecidos testimonios de reconocimiento de sus aptitudes, talentos, energías y protección á los que le ayudan en la empresa, y esperamos que dedicando sus valiosas dotes á otras esferas mas amplias, recibirá iguales muestras de aprobación de donde aquellos se dejen sentir, pues el Sr. Blanco de la Peña es uno de los contados elementos en que puede confiar Santiago para salir de su marasmo é inacción.

Instrucción pública

El Inspector del Distrito universitario denuncia al Rectorado las siguientes escuelas privadas que funcionan en locales antihigiénicos de los Ayuntamientos de Ferrol y de Fene.

- D.^a Dolores Espada calle de Dolores 57.—Pilar Serrano, id id 10.—Concepción Santiago id id 50.—Dolores Carballera, Galiano 30.—María Penales, id 78.—Josefa Matos, Alonso López 71.—Asunción Sánchez, Animas 1.—Dolores Sierra Galiano 10.—Francisca Durán, Cuadro-Esteiro 34.—Josefa Estrada, San Nicolás 88.—Angela Vilela, Espoz y Miñan 16.—Elvira Pita, San Carlos 54.—Pilar Pardo, Castañar 83.—Josefa Pantón, San Fernando 1.—Prudencia Dias, San Francisco 53.—Cristobalina Remero, Sánchez Barcasteigi.—Francisco Gómez, Velazquez 3.—Francisco F. Pérez, Dolores 75.—José López, San Fernando 20.—Antonio Bello, Plaza Angustias 12.—Eduardo Varela, Maria 64.—Manuel Comellas, Sinfonario López 151k.—Andrés Comis, Mariano 94.—José Otero, San Carlos 70.—Juan Corral, Animas 52.—Antonio Novo, Alegre 78.—Casimira Rivas, Castañar 38.—Férvino González San Carlos 41.—Ramón Sandret, Sola 84.

Del Ayuntamiento de Fene:

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (63)

H. Rider Haggard

Las minas del Rey Salomón

cos tendrán que irse con las manos vacías.

—Tú me lo dirás. Yo te obligaré á decirme.

—¿Cómo? Tú eres grande y poderoso pero ¿puedes acaso arrancar la verdad á una mujer?

—Difficil es. Sin embargo yo te la arrancaré.

—¿De qué manera?

—Si no me lo dices te haré morir lentamente.

—Morir—gritó aterrorizada y furiosa—no te atrevas á tocarme, hombre; tú no sabes quien soy yo. ¿Qué edad piensas que la mía? Yo conocí vuestros padres y á los padres de vuestros abuelos. Cuando el país era joven estaba ya en él, cuando haya envejecido, en él todavía estaré. Mi vida no tiene fin, sólo un azar puede terminarla, nadie osará matarme.

—A pesar de todo te mataré. Atiende, Gagaula, madre del mal, eres tan vieja que no debes tener ningún amor á la vida. ¿Qué encanto puede tener la vida para una criatura á quien los años han quitado la forma arrancando los dientes y el cabello, dejándola sólo el maligno de sus perversos ojos? Matarte será hacerme un bien Gagaula.

—¡Imbecil!—gritó la vieja arpía, rematado imbecil. ¿Crees que la vida guarda sus dulzuras sólo para el joven? No, te engañas y nada sabes del corazón humano, si así lo piensas. Para el joven, no hay duda, la muerte tiene sus encantos, por que el joven siente. Goza y sufre y se le rompe el corazón al ver á los que ama desaparecer para siempre en el mundo de las sombras. Pero el viejo no tiene sentimiento, no ama y ¡jaljal! rie cuando otros se hunden en el negro é insondable abismo; ¡jaljal! rie en presencia del mal que se hace en torno suyo. Todo cuanto ama es la vida el calor, el tibio rayo del sol, y el dulce aire, tiene miedo al frío y á las tinieblas, ¡jaljal!

Y la horrible anciana se balanceó con repugnante júbilo.

—¡Calla tu infame charla y contéstame,—exclamó airadamente Ignozi.—¿Quieres ó no mostrarme el sitio donde las piedras están? Si no quieres morirás; y morirás ahora mismo.

Y cogiendo una lanza la suspendió sobre ella.

—No, y mil veces no; no te atrevas á

matarme. El que me prive de la vida será maldito para siempre.

Ignosi bajó con lentitud la lanza hasta que su punta pinchó levemente aquel monton de arrugas y de harapos.

Dande un salvaje grito, de un brinco se puso en pie, y, velviedo á desplomarse se contrajo en forma de ovillo y rodó por el suelo.

—Si, enseñaré. Déjame vivir, déjame sentar al sol y tener un pedazo de carne que chupar. Yo te descubriré mi secreto.

—Está bien. Demasiado sabía que al fin encontraría un medio para hacerle hablar. Mañana irás con Infadús y mis hermanos blancos al citado sitio; y guárdate de no cumplir tu palabra porque si los engañas, te haré morir poco á poco.

—Lo cumpliré Ignozi. Jamás falto á mi proposito; ¡jaljaljal! Una vez una mujer mostró ese sitio á un hombre blanco y sabed que la desgracia se cayó sobre él, y al decir esto sus ojos brillaron con siniestro fulgor. Su nombre también esa Gagaula. Quizá yo sea aquella mujer.

—Mientes,—le repliqué.—Desde que eso ocurrió han pasado diez generaciones.

—Puede ser, puede ser; cuando se vive mucho, se pierde la memoria. Tal vez la madre de mi madre me lo contó también se llama Gagaula. Pero oid, hallaréis en el lugar de las brillantes

baratijas un saco de cuero lleno de piedras. Aquel hombre las colocó en él; pero jamás pudo sacarlo de allí. ¡La desgracia lo aniquiló, os lo advierto, la desgracia lo aniquiló! Tal vez la madre de mi madre me lo contó. Será un alegre viaje; veremos de paso los cuerpos de los que murieron en la batalla. Ya habrán perdido los ojos y tendrán las costillas descarnadas ¡jaljaljal!

CAPÍTULO XVI

LA MORADA DE LA MUERTE

Tres días despues de la escena descrita en el capítulo anterior, acampáramos, ya entrada la noche, en varias chozas situadas en la base de las «Tres Brujas», nombre nativo de los tres picos que marcaban el término del camino de Salomón. Compontase nuestra partida de nosotros tres, y Foulat que continuaba en nuestro servicio (especialmente en el de Good), Infadús, Gagaula, á quien se trata en una litera y no cesaba de murmurar y maldecir, varios criados y una escolta.

No quiero relatar nuestras impresiones durante la ascension emprendida aquella misma mañana. La imaginación de mis lectores las concebirá mejor que yo puedo describirla.

Durante hora y media ó más, impelidos por nuestra excitación, caminamos tan de prisa que los conductores de la ligera de Gagaula no podían seguirnos.

—Más despacio, más despacio, hombres blancos—gritó la horrible vieja sacando por entre las cortinas su repugnante cabeza, y clavando sus vivaces ojos en nosotros.—¿Por qué corréis al encuentro del mal, vosotros los buscadores de tesoros?

Y lanzó una siniestra carcajada, que me produjo un escalofrío y amortiguó nuestro entusiasmo.

No obstante seguimos avanzando hasta que llegamos al borde de una vasta excavación circular de inclinadas paredes, con trecentos pies de profundidad y media milla de contorno, situada precisamente entre nosotros y el pico central.

—¿Saben ustedes lo que es esto?—pregunté á sir Enrique y á Good, quienes miraba con asombro la profunda sima abierta á sus pies.

Ambos movieron negativamente las cabezas.

—Vamos, se conoce que ustedes no han visto las minas de diamantes en la Kimberley. No cabe duda; esta es la mina de diamantes de Salomón, y si no mirad allí,—dije señalando á la endurecida arcilla azul que aún se percibían las tres las hierbas y plantas que cubrían las tres paredes del pozo.—La formación del terreno aquí es la misma del indicado lugar. Apuesto cualquier cosa á que si bajamos al fondo del pozo encontramos «cañutos» de un conglomerado jabonoso. Ved también allí indicando las desgastadas superficies de varias rocas cor-

Angela...
Se reco...
Se cono...
tas para...
de la Esc...
da á la N...
de los sig...
D. S...
proposito...
D. Enri...
Santiago...
D. Rica...
por la del...
D. Felip...
sido por l...
D. Fran...
por la de...
D.^a Mer...
Normal de...
D. P...
de Madrid...
Doña F...
Oviedo...
Doña Ra...
vredy, y...
Doña Lu...
ledo...
Se han...
normal las...
tribunales...
Técnica A...
cultid de...
Casimiro...
empiente...
pública d...
D. Camp...
D. S...
rias de 5...
diaria va...
D. Bal...
D. Bal...
El de V...
grupo va...
cina de...
Fermán...
auxiliar...
Naturales...
de Barcel...
de las de...
de la es...
Varela...
El id. pi...
no de la...
Universidad...
El id. pa...
de la re...
pidad de...
go y Zar...
El id. pa...
de la re...
manca, Sa...
D. Lino...
grupo de...
Madrid á...
para las...
de Farm...
D. José...
Alli mode...
Batstone...
dades se...
Paragiter...
Esta casa...
mejor sur...
comprar...
cédica á...
e t...
Todos los...
distintos...
Vino y l...
a peñal...
chinos su...
ntos...
Nadie...
Rúa...
Observ...
Atura bar...
Temperat...
dem id. á...
dem mínim...
Lluvia e...
Aguas va...
Viento dom...
Bata ro del...
EN...
Tubercu...
crínicos, t...
quisimo...
suscitativ...
Benedito...
de la...
para comb...
potestifica...
España y...
Frasco s...
sino, farm...
nardo Mad...

INFORMACION TELEGRAFICA

LO OCURRIDO EN EL NUMANCIA DESPUES DEL FUSILAMIENTO

Madrid. Un viaje comentado

Madrid 13 (15)

El ayudante del comandante general del apostadero de Cádiz dijo que su viaje no tiene nada de particular y que obedece sólo a que se informaría mejor al ministro de palabra que por escrito.

Una información. Versión distinta

Madrid 13 id id

El «A B C» publica una información, diciendo que le merece entero crédito, sobre lo ocurrido a bordo del «Numancia», la cual difiere bastante de cuantas versiones se han dados sobre el carácter y desarrollo de los sucesos que motivaron el fusilamiento de Sánchez Moya. Asegura que no hubo en el «Numancia» acto alguno de insubordinación, sino un conato de rebelión.

Los tripulantes—agrega—dieron un alto ejemplo de disciplina y hasta los mismos que se rebelaron no faltaron a la subordinación y al respeto debido al oficial que le mandó entregar las armas, lo cual hicieron sin oponer la menor resistencia.

El número total de fusiles que se recogieron fuera del armero, no pasa de catorce, siendo la tripulación de cuatrocientos hombres.

Tampoco se abrió ningún pañol de municiones, pues las llaves de éstos estaban en poder del segundo comandante.

Lo que tomaron los rebeldes fueron los diez paquetes de repuesto para la guardia.

No hubo un solo grito. Si se ha sabido lo que querían fue porque lo dijeron ante el Consejo de guerra.

El intento solo duró diez minutos. El oficial D. Joaquín Alfonso y Luna tuvo serenidad, valor y aplomo pero también lo demostraron el cabo de cañón Juan Nieto y el soldado de infantería Domingo Díaz.

La rebelión tuvo un carácter político social por efecto de predicaciones que hicieron mella en Sánchez Moya, que tenía superior cultura. El espíritu de disciplina estaba tan arraigado a bordo, que momentos después del suceso algunos que intentaron rebelarse lloraban como niños.

Recompensas. Juicio contradictorio

Madrid 13 id id.

Se ha abierto un juicio contradictorio para premiar con la Cruz de San Fernando al cabo de cañón Juan Nieto y al soldado de infantería de Marina Domingo Díaz, por haber contribuido a someter a los rebeldes.

Varias Noticias

Madrid 13 (16)

Ha dimitido el presidente de la república del Ecuador, general Alfaro, refugiándose en la legación de Chile.

El general Fouchard, disgustado por la elección del general Lecomte para presidente de Haití, marcha con tropas a Puerto Príncipe para disputarle la presidencia.

El periodista portugués Sr. Serpa Pinta dió en Madrid su última conferencia.

Hizo un estudio de los carbonarios, que sostienen a la república.

Defendió a los reyes Manuel y Amelia de las calumnias que se les han dirigido.

Aseguró que existe gran indisciplina en el ejército.

En Tudela fueron arrasados los campos por una tormenta.

Una chispa penetró en una casa matando a un vecino y a un hijo.

El vecindario de Charches, Granada, amotinóse contra el reparto de consumos.

Algunos grupos penetraron en el Ayuntamiento y se apoderaron del reparto, al cual prendieron fuego.

Culpase de lo ocurrido a unos oradores de la capital que le excitaron a amotinarse.

Comenzaron las ferias en Badajoz acudiendo pocos portugueses, pues se les detuvo en la frontera por no llevar los documentos que ahora se exigen.

Dícese que ascienden a 900 los detenidos.

El empresario de la plaza de toros de Linares cedióla gratuitamente al «Vivillo» para que dé una corrida de toros a su beneficio, con objeto de marchar a América.

Matarán «Machaquito» y «Corchaito» y actuará como picador el «Vivillo».

Fue entregado a las autoridades de Cáceres el portugués cura detenido en Galicia.

Telegrafian de Málaga que en las cercanías de Bobadilla se batieron a espada francesa el alcalde de Antequera D. Antonio Casaus y el exalcalde Sr. García Berday.

El primero resultó herido levemente en un brazo.

Las luchas políticas fueron causa del lance.

En Santander se reanudó el trabajo en algunos talleres, pero la mayoría de los obreros expresaron su disgusto por la solución que se ha dado a la huelga.

Témese que se reproduzca. Algunos pidieron que continuasen trabajando los esquirols.

Un personaje afecto al ministerio de Negocios extranjeros de Francia, asegura que ahora se resolverá de una vez para siempre la cuestión de Marruecos.

El arreglo será sobre la base de con-

La salud del Papa

Noticias contradictorias. Informes oficiales

Madrid 14 (8)

Las noticias que proceden de Roma relativas a la salud del Pontífice siguen siendo contradictorias.

Mientras unos corresponsales aseguran que el Santo Padre se halla muy grave y que los médicos necesitan apelar a la cafeína para reanimarle, otros insisten en que desde hace dos días se halla muy mejorado.

El «Diario Universal» publica una información, referente a Pio X en la cual dice que S. S. sigue gravísimo y que en el Vaticano todas son preocupaciones por el estado de la salud del Papa.

Añade que responde de la veracidad de estas noticias.

El día del Presidente

Con los periodistas. Su pena. Tranquilidad Huelga conjurada. Internacional

Madrid 14 (15)

El jefe del gobierno al recibirnos hoy nos dijo:

Poco puedo decir a ustedes porque no tengo noticias.

Me despidió de ustedes con pena por tener que interrumpir temporalmente estas agradables conferencias que celebrábamos diariamente.

El ministro de la Gobernación señor Barroso me dice que reina tranquilidad en toda España.

La huelga con que amenazaban los obreros de San Fernando se ha logrado conjurar.

De noticias de carácter internacional nada hay que pueda comunicarles.

Su viaje. Telegrama al Rey. El pro y el contra. Deberes del gobierno. Equilibrio de los partidos

Madrid 14 id. id.

Como ustedes saben hoy voy a San Sebastián.

Allí me enteraré con todo detalle de los asuntos del exterior.

Los asuntos de los últimos días han sido comunicados a su debido tiempo al Rey.

S. M. en una de sus contestaciones, me dijo:

Veó que la prensa está dividida al apreciar la conducta del gobierno.

Así es en efecto y así se lo advertiría ya al Monarca.

Unos opinan que debemos rectificar la política hasta ahora seguida; otros me censuran porque se persiguió a los que delinquieron.

Los juicios en pró y en contra han sido cuidadosamente recogidos y puestos a dos columnas para evidenciar, por medio de ellos, la sin razón de todos y que el gobierno se ha colocado en el justo medio.

Toda sociedad tiene el deber de respetar las leyes y todo gobierno el de hacer que las leyes se cumplan.

Este es nuestro programa y el programa de todo gobierno.

El partido liberal no tiene por qué rectificar su conducta. Si la rectificase dejaría de ser liberal y dejando de serlo comprometería el Régimen porque rompería el equilibrio de los partidos que sirven de sostén a la Monarquía constitucional.

Nuestra política seguirá siendo amplia y no tendrá más límite que el imponer el respeto a las leyes y al aplicarlas rectamente.

Después el Presidente se despidió de nosotros.

Ultima Hora

Madrid 14 (16.)

Acompaña al Sr. Canalejas a San Sebastián el Ministro de Marina.

Después de recibir al Rey, que llegará mañana por la noche y desembarcará el miércoles, regresará a Madrid el Sr. Pidal yendo el jefe del gobierno con S. M. a Bilbao.

Madrid 14 id id.

No se volvieron a recibir noticias del estado de S. S. el Papa.

Madrid 14 id. id.

Dicen de Tánger que un soldado de ingenieros que en el campamento de Nador (Larache) se cayera en un pozo de 30 metros de profundidad pudo ser salvado por un sargento de infantería de Marina a quien se le recompensó su acción.

Madrid 14 id. id.

Ha zarpado de Inglaterra para San Sebastián, escoltado por el «Río de la Plata» el yate «Giralda» que conduce a los Reyes.

Madrid 14 id. id.

Cuando ayer se estaba celebrando en la plaza de toros de Gijón una corrida, atravesó por los aires, en su monoplano el aviador Garmier quien dejó caer un ramo de flores saludando a los asistentes al espectáculo.

El aviador fué ovacionado.

Mencheta.

ANUNCIOS

ARRIENDO

Se hace del primer piso de la casa número 11 de la Puerta de la Peña. En la misma darán razón.

TRASPASO

Por tener que ausentarse su dueño se hace de la acreditada tienda y casa de huéspedes, situada en el mejor punto de la playa de Villagarcía, conocida por la Santiaguera. De las condiciones informarán en la misma Marina 41.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 35 de la calle de los Laureles de esta ciudad de Santiago con su huerta unía.

Tendrá lugar el acto, el día 21 del corriente Agosto, de once a doce en la Notaría de D. José Santaó huarte, donde informarán.

VENTA O ARRIENDO

Se hace de dos piezas de tierra al bajar de la Trisca. Tienen de sembradura cinco fanegas y nueve cuartillos. Están libres de todo gravamen. El guardia de Consumos de la Trisca dará razón.

VENTA O ARRIENDO

Por expresa voluntad de su dueño se vende ó arrienda, en la Villa de Puente Cesúres una casa compuesta de planta baja con dos tiendas, una de ellas bastante espaciosa, y primer y segundo piso con hermosas vistas a la ría y al puerto; situada en la carretera de Santiago a Pontevedra a unos 150 metros aproximadamente de la estación del ferrocarril.

En la inmediata Villa de Padrón facilitará os datos que se necesiten. D. Ramón Compañía.

VENTA

Se hace de la casa número 5 de la calle del Pilar. Del precio y condiciones informarán en el Hórreo número 39.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa núm. 17 de la calle del Hórreo. También se alquila por contrata siendo por mucho tiempo.

En la misma informarán de diez a doce y de tres a cinco.

Arriendo

Desde el mes de Noviembre del presente año se arrienda la finca conocida por la casa del Patín en Sta. Marta que fué del Sr. Pérezdávila (Q. P. D.) con todas sus dependencias, incluso un agro cerrado sobre sí junto a la capilla del mismo nombre; Informará su apoderado Calla Virgen de la Ceca núm. 12 en esta Ciudad, (la casa tiene huerta también cerrada).

Baños de algas

En la Casa de baños, se suministran baños salados con infusión de algas, así como sulfuros de la Toja et. etc.

Queda establecido el servicio de cohe siendo el punto de parata la Plazuela de la Universidad.

Los abonos se facilitan en la administración del Establecimiento, el cual está abierto permanentemente suministrándose baños a cualquier hora que se solicite.

GRAN RELOJERIA AMERICANA

DE

Sergio González Varela

Talleres y despacho, bajos del H Americanos

30 Huérfanas 30.—SANTIAGO

Esta nueva relojería cuenta con un completo y variadísimo surtido en relojes de oro de ley, plé que, plata, ace o y níke de las mejores marcas conocidas, precios nunca vistos en esta plaza.

Repetidores, cronógrafos, segundos al centro, despertadores de bolsillo, reguladores, cuadros y toda clase de despertadores en general con precios descomulgados y garantía verdad.

Especialidad en cadenas y díges, últimas creaciones. Inmenso surtido en bisutería para señoras y caballeros. Bicicletas elegantísimas y sólidas, últimos modelos de rueda libre y freno contra pedal, precios sin competencia.

Composturas de relojes de todas clases complicados y de precisión é instalaciones de timbres, luz eléctrica, etc. etc.

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Unica casa de SERGIO, Huérfanas 30

Importante advertencia.—Participo a mi distinguida clientela y a todos mis favorecedores en general que esta nueva casa de Relojería no es sucursal de ningún establecimiento de la localidad, ni de afuera, aunque algunos por mala fe digan lo contrario.

Automóviles Daimler

Con el nuevo

MOTOR

sin válvulas

Sub-agencia exclusiva para las provincias de LA CORUÑA, LUGO y ORENSE.

GARAGE-AUTOMOVILES

Calle de Feijóo, n.º 11

Neumáticos—STOCK MICHELIN. Accesorios, piezas de recambio y cuanto sea preciso para todas las marcas. Motorina agencia para automóviles. Aceites especiales para los mismos de las mejores marcas.

TALLER DE REPARACIONES. Personal competente. Único en su especialidad. Alquiler de Automóviles

La abundancia de los coches y la idoneidad del personal garantizan estos servicios. Agentes de los automóviles BEBLIET, con exclusividad en Galicia, Moss, Gladiator-marcas.

Aviso a los

CICLISTAS

Con objeto de fomentar en esta Ciudad el Sport al ciclismo, la paragería de F. MORALES.

—Rúa del Villar, 45— instaló un gran garage de bicicletas en el que se alquilan por horas a precios reducidos haciendo grandes rebajas para excursiones.

Abonos a precios muy económicos con derecho a hacerse dueño de la BICICLETA alquilada a se utiliza este sistema de BICICLETAS.



tema durante doce meses consecutivos. SERVICIO DE PERMANENTE.

Gran taller de reparaciones para toda clase de bicicletas

Paragería de F. Morales—Rúa del Villar, 45—Santiago



Todas las misas que se celebren mañana 15, en la Capilla General de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de

LA SEÑORA

Doña María Blanco Navarrete

(D. E. G. E.)

La familia

Agradecerá sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Santiago, 14 Agosto 1911.

Angela López, lugar de Pedre.—Ve- Evangelina Grola id de Formosenda.—Antonio García, id. id.—Antonio Chas, Puntal.—José Novo Barreira, Lu- par de Taboada.

Se reconoció un ascenso, por quin- queño, a la profesora de la Normal de Maestras de Pontevedra D.ª Gervasia Plaza.

Se concedieron becas de 1.250 pesetas para efectuar estudios prácticos en la Escuela Modelo de párvulos, agregada a la Normal de Madrid, a cada uno de los siguientes maestros y maestras: D. Saturnino Fernández Ovejero, D. Enrique Polo propuesto por la de Salamanca.

D. Ricardo J. López, que lo ha sido por la de Valladolid.

D. Felipe García Córdoba, que lo ha sido por la de Logroño,

D. Francisco Romero, que lo ha sido por la de Granada.

D. Mercedes Puig, propuesta por la Normal de Maestras de Alicante.

Doña Petra Juliana Fernández, por la de Madrid.

Doña Florentina Deleyto, por la de Oviedo.

Doña Rosa Buján, por la de Pontevedra; y

Doña Luciana Centeno, por la de Toledo.

Se han enviado por la Secretaría general las credenciales de vocales de los tribunales de Oposición a Cátedra de Técnica Anatómica vacante en la Facultad de Medicina de Sevilla, a don Casimiro Torre Sánchez. El de vocal suplente, para las cátedras de Terapéutica de las Universidades de Madrid y Zaragoza a D. Antonio Novo Campelo. El de id. id. para las auxilia- rias de 5.º grupo de la Facultad de Medicina vacantes en Cádiz, Granada, Madrid, Salamanca y Santiago a D. Luis Blanco Rivero.

El de Vocal para la auxiliaría del 3.º grupo vacante en la Facultad de Medicina de esta Universidad a don Marcial Fernández Figuezei, el id. id., para las auxilia- rias del primer grupo sección de Naturales de Barcelona y Zaragoza del 5.º grupo de las de Sevilla y Oviedo, y del 3.º de la de esta ciudad a D. Antonio García Varela.

El id. para la Auxiliaría del 1.º grupo de la Facultad de Derecho de esta Universidad a D. Vicente López Vigo.

El id. para las auxilia- rias del 3.º grupo de la república Facultad en las Universidades de Oviedo, Salamanca, Santiago y Zaragoza, a D. Francisco de Casso.

El id. para las id. del 4.º grupo de la id. en las Universidades de Sala- manca, Santiago, Sevilla y Valencia a D. Lino Torre. El id. para la id. del grupo de la Facultad de Farmacia de Madrid a D. Antonio Eleizegui. El idem para las del 2.º grupo de las Facultades de Farmacia de Barcelona y Santiago a D. José Deulofeu.

Mil modelos distintos, en Sombrillas, Bastones y Abanicos; últimas novedades se recibieron en la

Paragería de la Rúa del Villar núm. 45

Esta casa garantiza al público, el presentar mejor surtido que ninguna otra, pudiendo competir en precio, por ser la única que se dedica a este artículo.

Todos los modelos que se presentan en los distintos artículos, son los exclusivos—men- te para esta casa—por fabricantes de París, Viena y Londres.

Se especializa en composturas y se ponen cubiertas a los paraguas, sombrillas y abanicos.

Nadie compre sin visitar esta casa

Rúa del Villar, 45.

Observatorio Meteorológico

Atmósfera barométrica (m. m.). 741.2

Temperatura máxima al sol 33.5

Idem id. a la sombra 24.4

Idem mínima 13.6

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ítem idem 2.5

Viento dominante N. E.

Estado del cielo Nuboso.

Observatorio Meteorológico

Atmósfera barométrica (m. m.). 741.2

Temperatura máxima al sol 33.5

Idem id. a la sombra 24.4

Idem mínima 13.6

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ítem idem 2.5

Viento dominante N. E.

Estado del cielo Nuboso.

Observatorio Meteorológico

Atmósfera barométrica (m. m.). 741.2

Temperatura máxima al sol 33.5

Idem id. a la sombra 24.4

Idem mínima 13.6

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ítem idem 2.5

Viento dominante N. E.

Estado del cielo Nuboso.

Observatorio Meteorológico

Atmósfera barométrica (m. m.). 741.2

Temperatura máxima al sol 33.5

Idem id. a la sombra 24.4

Idem mínima 13.6

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ítem idem 2.5

Viento dominante N. E.

Estado del cielo Nuboso.

Observatorio Meteorológico

Atmósfera barométrica (m. m.). 741.2

Temperatura máxima al sol 33.5

Idem id. a la sombra 24.4

Idem mínima 13.6

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ítem idem 2.5

Viento dominante N. E.

Estado del cielo Nuboso.

Observatorio Meteorológico

Atmósfera barométrica (m. m.). 741.2

Temperatura máxima al sol 33.5

Idem id. a la sombra 24.4

Idem mínima 13.6

Lluvia en las 24 horas últimos (m. m.) 0.0

Agua evaporada en ítem id

